

Глава 7 Становление колхозов (1934-1940)

Переход деревни от традиционного уклада к колхозному строю положил начало эпохе глубоких и масштабных перемен в сельской жизни во всех ее проявлениях.

Для технического обслуживания колхозов в 1931 году в районе начинается строительство первой машинно-тракторной станции – МТС «Авангардная» в пос. Лобино с парком из 29 тракторов (СТЗ, «Путиловец» и американские «Фордзон», «Интер»). Одновременно развернулась широкая подготовка кадров: трактористов, комбайнеров, бригадиров, животноводов и т.д. В 1931 году в районе было подготовлено 223 специалиста, в 1932г – 450 чел., в 1934г – 1211 чел. (ГАНО, фонд П-3, оп. 7, д. 149, л 45)

В 1935 году открылась вторая МТС (в с. Мохнатый Лог), которая стала обслуживать 22 колхоза. В этом же году развернула свою деятельность третья МТС в с. Веселовка с общим парком 30 колесных и гусеничных тракторов. Основное достижение трактористов МТС стало доведение вспашки за сезон до 400 га на трактор. Что касается эффективности колхозного производства, то прогресс явно отставал от роста материальной базы. Урожайность в районе не превышала 5-6 центнеров с гектара, сроки сева составляли 32-35 дней (в 1933г – 47 дней); очень высокие потери были в животноводстве из-за небрежного ухода за животными и большого падежа. В 1936 году в 20 колхозах района все еще получали менее 1 кг зерна на трудодень.

С бурным ростом государственного сектора экономики начала меняться и социальная сфера жизни: расширилась сеть почтовых агентств и отделений связи, создавались маслозаводы, открывались школы, пункты медицинской помощи, ветеринарные участки. В апреле 1932 года в крупных населённых пунктах района стали вводится названия улиц и нумерация домов.

В 1931 году в районном центре началось строительство больницы, гостиницы, здания райисполкома. С 14 октября 1931 года начинается издание районной газеты «На колхозной стройке» тиражом в 1000 экземпляров, в которой отражается вся жизнь района. В читальном зале Краснозёрской районной библиотеки сегодня вы можете найти все сохранившиеся подшивки газет за 1940 год и с 1946 года по 2000 год. Первые экземпляры газеты – это в основном один листок бумаги формата А3.

Вот что писал Анисичкин в статье «Открыт парк культуры и отдыха»:

«14 мая в селе Краснозерское открыт парк культуры и отдыха. Силами комсомольцев и остальной молодежи без особых материальных затрат в парке оборудованы 2 волейбольные площадки, баскетбольная площадка, спиральбол, 2 партии городков, футбол, шахматы и много интересных аттракционов.



Краснозёрская средняя школа 1938 г.

Массовое физкультурное гуляние было открыто маленьким митингом. Первым номером программы массового гуляния была встреча волейбольных команд. После игры в волейбол отборной команды были организованы со-

ревнования по прыжкам.

Весь день работали ларьки. В завершении гуляния поставлена кинокартина «Комедиантка».» («На колхозной стройке», 1936г, 17 июня)

В 1930 году в стране вводится всеобщее обязательное начальное образование. Уже в ноябре 1932 года райком ВКП(б) информировал, что в районе «школой охвачено 93% детей». Сеть учебных заведений росла быстро и к 1934 году в нее входило 64 начальных школы, 5 семилеток и 1 школа с 10-летним образованием в с. Краснозёрское, построенная в 1928 году. В 1938 году был первый выпуск в районе учащихся со средним образованием, состоящий из 10 человек. («На колхозной стройке», 1956г, 12 февраля) В здании долгие годы находился детский дом, вечерняя школа, а с 2012 года - отдел социальной защиты населения.

В деревнях органически не хватало специалистов, к которым предъявлялись очень жесткие требования, и они порой и года не задерживались на своей должности.

Основная обязанность руководителя – исполнение государственных обязательств по поставкам продовольствия. За каждым осуждением «недопустимых методов» вновь начиналась полоса репрессий. Особенно ожесточенный характер носили атаки на единоличников (не вступивших в колхоз крестьян) в период хлебозаготовок 1934 года. Осенью по приказу крайкома ВКП(б) в Краснозёрском районе была проведена компания лишения единоличников посевов. В течение августа президиум РИКа утвердил 128 постановлений о расторжении договоров и изъятии единоличных наделов, т.е. примерно у 3-4 семей в каждом посёлке. (ГАНО, фонд Р-47, оп. 1, д. 2261, л. 72-92)

Часто некоторые чистки не были связаны с реальным положением дел в экономике, а вызывались исключительно политико-идеологическими факторами. Так в октябре 1935 года в ходе повторной проверки партийных документов органами НКВД, были арестованы и репрессированы 13 человек, включая председателя РИК Н.М. Быстренко, заведующего райфинотделом Л.Н. Коваленко, инструктора райкома ВКП(б) А. Ильина и других руководителей, оказавшихся выходцами из «бывших кулаков» или «белогвардейцев» и скрывавших свое прошлое. (ГАНО, фонд Р-1027, оп. 8, д. 32, л. 54)

В 1937 году в ходе подготовки к выборам в Верховный Совет СССР, правительство объявило о понижении объема зернопоставок и натуроплаты, о снятии с колхозов задолженности по ссудам. Впервые колхозам было позволено распоряжаться значительной частью своей продукции. Во многих районах Кулундинской зоны в этот год был получен высокий урожай, и стоимость натурального трудодня поднялась до 8-10 кг, а в Краснозёрском районе составила в среднем 5,5 кг – вдвое больше, чем в 1936г.

По архивам Краснозёрского музея в 1937 году в районе было 18 сельсоветов, объединявших 70 населённых пунктов в которых насчитывалось 7150 дворов и проживало 31278 жителей. Сельскохозяйственное производство представлено 90 колхозами, одним крупным совхозом «Овцевод» и тремя МТС. Было 86514 га пашенной земли, 21818 КРС (в т.ч. 7170 коров), 1 трактор, 16 двигателей (в том числе 5 ветряных), 9 локомобилей, 25 сложных и 36 простых молотилок, 408 конных сеялок, 998 конных сенокосок, 824 жатки, 2224 конных плуга, 2182 бороны, 734 конных граблей, 350 веялок, 52 сортировки, 17 автомашин, 2727 пароконных бричек.

Постановлением ЦИК СССР 28 сентября 1937 года Западно-Сибирский край поделён на Алтайский край с центром в г. Барнаул, в который вошло 55 районов Западно-Сибирского края и Оиротская автономная область (Краснозёрский район был включен в состав Алтайского края и оставался в нем до 13 августа 1944 года), а остальная территория вошла в состав образованной Новосибирской

области с центром в г. Новосибирск. (СЗ СССР, 1937, №66, стр. 302) Эта дата считается официальным днём образования Новосибирской области. В состав области вошло 36 районов, в том числе часть территории нынешней Томской и Кемеровской областей. А уже на 1 октября 1939 года в Новосибирской области было 75 районов и 10 городов областного подчинения.

К концу 1930-х годов период социальных перестроек и реорганизаций в деревне в основном завершился. Все нити контроля сосредоточились в руках местной парторганизации и его руководящего органа – райкома ВКП(б). На 1 октября 1933 года в Краснозёрскую парторганизацию входило 628 членов партии и кандидатов (80% было принято в 1932г). Однако к концу 1935 года половина из них была исключена из партии как «примазавшиеся», «кулацкие» и «враждебные» элементы, к которым отнесли и руководство района. (ГАНО, фонд П-57, оп. 1, д. 243, л. 49)

А затем наступил 1937 год – новая чистка партии и начало массовых репрессий в стране. Это коснулось и жителей нашего района. «Кулацкая операция» в районе представляла широкую и организованную политическую компанию, проводимую НКВД с привлечением сил низового сельского актива, работников милиции и многочисленных свидетелей из рядовых колхозников. Полномасштабная чистка в районе началась с 28 июля 1937 года и проводилась до октября 1938 года, в ходе которой арестовано 314 мужчин – разнообразных «врагов народа» из разных организаций. Это был самый драматический период истории нашего района. 28-30 июля 1937 года прошла первая волна арестов в селах: Краснозёрское, Полойка, Петропавловка, Веселовское, Казанак и в совхозе «Овцевод» (82 человека - 26% от всего числа арестованных). 16-17 октября 1937 года были арестованы еще 43 человека в селах: Лобино, Петропавловка, Полойка, Лотошное. 7-20 февраля 1938 года прошли аресты 27 человек и опять в Лобино, Полойке и других сёлах района.

Арестованных размещали в районном отделе милиции с. Краснозёрское, а затем отправляли в Славгородскую тюрьму, где по ним оформлялись следственные материалы и приводились в исполнение приговоры тройки УНКВД. В ходе 11 заседаний (четыре первых по Запсибирю, остальные заседания по Алтайскому краю) троек УНКВД арестованным по Краснозёрскому району в 1937-1938гг были вынесены приговоры: 101 приговор к ВМН (высшей мере наказания – расстрелу), 49 приговоров -10 лет, 16 приговоров - 8 лет, 8 приговоров - 5 лет. 26 сентября 1937г тройкой УНКВД Запсибиря было вынесено самое большое число различных приговоров - 62. Большинство арестов (178 человек - 58%), в Краснозёрском районе в 1937-1938гг были произведены в ходе «кулацкой операции» НКВД по приказу от 30 июля 1937г №00447. Общее число арестованных по массовым операциям и «политическим» статьям в 1937-1938гг составило 305 человек. За время репрессий полностью сменился руководящий состав района.

[Все подробно изложено в книге С.А. Папкова «Сибирская провинция в XX веке» в приложении 2, стр. 189-202, а на стр. 204-269 в приложении №3 имеется подробный список жертв политических репрессий в Краснозёрском районе (предварительные итоги реабилитации на 2009г.) в котором с комментариями перечислены 485 человек, арестованные с 1933 года].

Колыбельцев, жертв политических репрессий, в данном списке нет. То, что в периоды раскулачивания и чистки не было колыбельцев, можно, пожалуй, объяснить несколькими факторами:

1. В Колыбельке не было сельсовета, то есть начальство было далеко.
2. Коренные жители прибыли в Колыбельку в большинстве из одних мест (воронежцы, харьковчане) и, являясь земляками, не «сдавали» своих.

3. В селе зажиточные жители помогали бедным семьям, давая в долг, помогая в посевной и уборке урожая, поэтому никто не хотел давать на земляков негативных характеристик или писать доносы.

Определяющую роль в развитии деревни теперь стала играть колхозная система с ее суровыми требованиями по выполнению «обязательных поставок государству». Каждая семья должна была сдать государству 15 кг мяса с головы КРС, мясо овец – 5 кг с головы, свиней – 32 кг с головы, молока – 600 литров с коровы, шерсти (местных пород) – 1,2 кг с овцы, 100 яиц, картофель и т.д. (ГАНО, фонд П-4, оп. 9, д. 204, л. 69) Молоко сдавалось на сливкоотделение, где оно сепарировалось, сливки отправлялись в Краснозёрское на маслозавод. Те, кто сдавал больше трёх центнеров, получали по желанию от завода сливочное масло, столько, на сколько он сдал молока.

В Колыбельке в колхозе «Труд» было 100 дойных коров, около 400 голов овец, которых до войны пас чабан Дорошенко Дмитрий Трофимович, переехавший в Колыбельку семьей в 1938 году из с. Казанак. Имелись лошади и быки, на которых выполняли все тяжелые работы. Сегодня в селе живет его дочь, Рычко (Дорошенко) Вера Дмитриевна. Вот что она вспоминает:

«Родилась я в 1937 году в с. Казанак, а вскоре мы переехали в Колыбельку. Моя мама Дорошенко Татьяна Акимовна. Отец работал чабаном. С началом войны в 1941 году ушел на фронт. Мы жили в избушке, на том месте, где сейчас живет Добреньких – напротив новой школы. Дом отапливался русской печью, которая нас грела в лютые морозы. Село было небольшое, всего одна улица, заросшая шпарышом. Летом было очень красиво - везде трава, зелень. Ребятишками мы купались в обоих озерах. Воды было много. Это сейчас озера заболачиваются, да и камыш был отменный, сейчас не тот стал.

Где сегодня стоит школа, было высокое место - горка и мы летом на тележках, а зимой на санках катались с нее прямо в озеро Песчаное, - метров сто проезжали. Восторг был неописуемый.

В войну каждый день все жители села приходили к амбару, он стоял где сейчас магазин Ереван и там кладовщик, по моему Киричёк, выдавал, через веса, немного хлеба в соответствии с установленной нормой. Ежедневно, назначенная в селе на должность пекаря женщина, пекла хлеб, приносила утром кладовщику, а тот уже выдавал каждому эту пайку хлеба. Картошка родила плохо. Весной садили очистки, которые срезали потолще и хранили до посадки. Варили свеклу в чугунке. Поставит мать на печь чугунок и мы целый день ее едим, иногда варила тыкву.

В 1944 году пошла в школу и училась у Куруховой (Демьянец) Марии Никитичны вместе с Бондаренко Валей (Горбатко В.С.), Меняйловой Тоней (Шевченко А.Ф.), Кравцовым Сашей (Кравцов А.И.), Шандаевым Федором, – вредный был, обязательно впереди сидящего уколет ручкой. С одеждой и обувью в войну и после было совсем плохо. Мы с сестрой носили одни валенки на двоих. Когда на них появились дыры, а подшивать было нечем и некому, стелили солому (ложили устилку). Сестра Мария одевала их и шла в школу. Я занималась во вторую смену и ждала ее с нетерпением.

После окончания четырех классов, пошла работать водовозом в колхоз. На двухколёсной тачке стояла 200-литровая бочка. Я заезжала в Саврасуху, набирала воду и отвозила к тракторам. Однажды лошадь отказалась выходить из воды, копытами выбила яму и улеглась в воду. Я перепугалась, ведь лошадь может пропасть, а мне в жизни за неё не рассчитаться. Побежала за бригадиром Иваном Емелиным (он был краснозёрский). Бригадир запряг свою лошадь, подъезжаем с ним к озеру, а моя лошадь так и лежит в воде. Бригадир гужи разрезал, конь встал, встряхнулся и пошел. После этого случая лошадь получила прозвище

«Мокрица». Потом я работала помощником повара у Милаевой Марии и развозила обеды на «Мокрице». Зимой в 14 лет возила сено с Иваном Литвиненко.

Когда стали постарше, после войны, начали ходить в клуб на танцы. Он был деревянный, с настоящей сценой, отапливался двумя печками. На гармошке в селе виртуозно играл Меняйлов Степан, а на балалайке Руденко Михаил. Молодежь устраивала пляски в клубе, а когда было тепло, то возле дома, на улице.

Радушно встречали всех приезжающих на целину. Дружно работали на заготовке камыша, мужики косили литовками, а мы собирали и складывали камыш. Из него делали щиты для строительства домов. В 1955 году вышла замуж за приезжего первоцелинника Стренковского Анатолия. В новом совхозе работала шесть лет дояркой, а в 1966 году мы уехали из села в г. Яровое Алтайского края, где прожили 30 лет. В 1997 году вернулись на родину. Стаж работы 43 года.»

Еще в 1936 году село начала обслуживать Веселовская МТС, и молотилка уже работала от трактора, а не от восьмерки запряженных лошадей. Первый трактор (колесный ХТЗ) в селе появился из Веселовской МТС в 1936 году, а первым трактористом на нем был Григорий Каун.

В 1937 году в районе появилась четвертая, - Краснозёрская МТС и в село пригнали еще один трактор. На них до войны посменно работали: Г. Каун и И. Комисаренко, на другом К. Бондаренко и Макаренко. Бригадиром тракторной бригады был В. Козырь из Краснозёрской МТС, которая и обслуживала наш колхоз. Помимо тракторной, в селе была и полевая бригада. На заработанные трудодни денег не выдавали, с колхозниками рассчитывались зерном. Урожай собирали неплохие, поэтому получали по 6-7 кг зерна на трудодень. Не было в селе такого года, чтобы на трудодень давали меньше трех килограммов зерна.

В 1937 году построили новую начальную школу (высокая, одноэтажная на месте, где сейчас живет семья Коротких). Для её строительства Краснозёрский сельский Совет, к которому относился наш посёлок, купил деревянный дом в Панкрушихе и перевез его в Колыбельку. Из него построили школу, а старую переоборудовали под клуб, который находился от школы на противоположной стороне улицы. Проулок с левой стороны школы - был началом дороги на Краснозёрское.

Председателем колхоза в это время был М.Т. Колесник, а затем Теплов, ушедший с началом войны на фронт. Дом председателя находился возле школы. Это был большой двухквартирник, в одной стороне которого жил председатель, а в другой была контора колхоза.

Итоги свершившихся преобразований в районе были подведены в декабре 1939 года на первой сессии районного совета с участием 36 депутатов и 53 других участников этого собрания. Открыл сессию председатель райисполкома А.П. Степиков - старейший депутат. Он назвал основные показатели экономических и социальных достижений в районе «за годы социалистического строительства»: средняя урожайность зерновых культур с 1934г по 1938г выросла с 5,4 до 13,4 центнеров с га; количество лошадей составило 8,9 тыс. голов (на 40% больше, чем в 1927г и вдвое меньше, чем в 1917г), поголовье крупного рогатого скота возросло до 34,8 тыс. (в 1927г было 10 тыс., в 1917г – 21,3 тыс.), свиней – до 10,7 тыс. (в 1917г было 7 тыс.). Стоимость трудодня за этот период возросла с 2,8 кг до 9 кг, а в денежном выражении с 24 коп. до 1,42 руб. В районе имелось 65 начальных школ, 5 средних и 12 неполных средних школ, в которых обучалось 12376 детей. (Краснозёрский районный архив, фонд 75, оп. 1, д. 2, л. 3)

Чтобы читатель имел представление о хозяйственной деятельности района до войны, привожу ксерокопию сводки о выполнении плана хлебозаготовок, вместе с госзакупом, по колхозам Краснозёрского района на 5 марта 1940 года, взятую из районной газеты «Наколхозной стройке» №14 за 8 марта 1940г. Наш колхоз «Труд» (Краснозёрская МТС).

Наименование колхозов	Проц. выполнения	Наименование колхозов	Проц. выполнения	Наименование колхозов	Проц. выполнения
Колхозы Краснозёрской МТС:					
«13-й Октябрь»	95,5	им. Кагановича	75,0	«Перелом»	64,5
«Партизан»	95,5	«Красные орлы»	74,0	им. 17 партс'езда	64,0
«Труд»	95,0	им. Осозиахима	73,8	«Память Ильича»	64,0
«Путь Ленина»	94,0	им. «Правды»	72,0	«Искра»	61,4
им. Сталина	93,5	им. 21-й год. Октяб.	71,5	«8-е марта»	60,5
«2-я пятилетка»	93,0	им. Калинина	69,5	«Стал. полиграф.»	56,0
им. Жданова	92,5	«Завет Ленина»	69,0	им. Молотова	55,3
«Верный путь»	90,0	им. Чапаева	65,5	«Новый труд»	48,0
«Новая жизнь»	86,3	«1-й шаг к социал.»	65,5	им. Чкалова	45,0
«Зеленая поляна»	78,5	«Ясная поляна»	63,0		
«Красн. партизан»	77,2	им. Д. Бедного	61,5		
«Свободный труд»	75,6	им. Карла Маркса	50,5		
«Париж. коммуна»	75,0	им. Фрунзе	46,0		
«Ударник»	74,0	«Красная звезда»	44,0		
«Юный ленинец»	71,5	«1-е мая»	41,2		
«Красный мяч»	71,0				
им. Буденного	61,1				
«Красная нива»	60,0				
«13-й Октябрь»	52,0				
«Зеленая роща»	49,7				
Итого .	77,5				
Колхозы М.-Логовской МТС:					
«Ленинград»	100,0	им. Пушкина	98,5	«14-й Октябрь»	94,2
им. М. Горького	99,0	им. Р. Люксембург	89,5	«Черв. Коминтерн»	88,0
им. Яровой	95,5	им. Кирова	85,5	«Герой труда»	87,5
«Спартак»	94,4	«Путь к социализ.»	83,5	им. Петровского	87,0
«Большевик»	87,0	«Кр. путеводец»	82,5	«Новый быт»	85,5
«Общий труд»	80,5	им. Ворошилова	80,0	«Новый путь»	85,0
им. Куйбышева	79,8	им. Крупской	79,5	«Завет Ильина»	84,5
«На колх. стройке»	78,5	«Новый успех»	78,0	«Красная роща»	84,5
«Красное знамя»	78,4	им. Ульянова	77,0	«Майская заря»	80,0
«Путь к коммун.»	76,0	«Колхозное знамя»	74,0	«Прогресс»	79,6
		им. Тельмана	71,0	«Веселый пахарь»	76,0
		им. Калинина	71,0	им. Энгельса	75,5
		им. Шмидта	69,0	Крас. Интернационал	69,8
		«Красный борец»	68,5	им. Дзержинского	67,5
		«Сигнал»	67,4	«Веселая жизнь»	66,2
		«1-е января»	67,0	им. Дмитрова	58,5
		«Страна Советов»	65,5	«Кзыл-орда»	58,3
		«Трудовик»	65,5	«Зеленый луг»	55,3
				Итого .	75,0
				Всего по району	73,0

В сводке за 19 марта 1940 года все колхозы района представлены единым списком без разбивки по принадлежности к МТС. Колхоз «Труд» по выполнению плана хлебозаготовок в районе с показателем в 97% находится на 16 месте. Впереди девять хозяйств, выполнившие план более чем на 100%, а лидирует колхоз им. Пушкина с показателем 117%.

В Краснозёрском районном архиве имеется Государственная земельная книга на период 1939-1949 годы, где перечислены все хозяйства района с площадями угодий, в том числе и колхоз «Труд» под №24. Вот данные из этой книги:

Показатель	1939г	1940г	1941г	1942г
Число колхозных дворов		63		46
Всего общественных земель в колхозе	4121,66	4121,66	4121,66	4121,66
Всего пахотной земли	1089,10	1087,10	1087,10	1084,10
в т.ч. пашня (посевы, пары)	776	805	805	939
в т.ч. перелогов, залежи, целина	313,1	282,1	282,1	145,6
всего включенных в севооборот	1041	1041	1041	1041
Выгонов, пастбищ	2011,66	2011,66	2011,66	2011,66
Огородной земли	6	6	6	6
Земли под постройками	15,32	9,8	9,8	9,8
Кустарника	45,7	45,7	45,7	45,7
Леса	51,3	51,3	51,3	51,3
Полезащитные полосы	4	6,6	6,6	9,1
Болота	342,5	342,5	342,5	342,5
Всего под водой	301,1	301,1	301,1	301,1
Не используемые в сельском хозяйстве (солонцы)	227,0	227,0	227,0	227,2

Из таблицы видим значительное сокращение число дворов. Старожилы объясняют это тем, что с началом войны некоторые уехали, а кое-кто, оставшись в одиночестве, не пережили военной зимы и умерли от голода.

Наименование колхозов	СВЕДЕНИЯ о ходе выполнения посева зерновых культур в 1941 г.										на земли под пашни	Площадь обработки	Площадь пашни на 1942 г.
	ПОСЕВ ОЗИМЫХ 1940	ПОСЕВ ЯРОВЫХ 1941	ПОСЕВ ЗЕРНОВЫХ 1940	ПОСЕВ ЯРОВЫХ 1941	ПРИГУЩЕНИЕ ПОЛЕЙ	ПОСЕВЫ ПОД ЗЕМЛЮ	ПОСЕВЫ ПОД ПАШНЮ	ПОСЕВЫ ПОД ПАШНЮ	ПОСЕВЫ ПОД ПАШНЮ				
им. Сталина	✓ 14 14	885 41	✓ 1	34 1025 38			1063	—	—	3			
им. Жданова	✓ 11 11	1051 45	✓ 2	97 1206 71			1277	3.00	3	од 0,50			
«2-я пятилетка»	✓ 25 25	754 40	✓ 2	92 957 81			1038	—	3				
«Путь Ленина»	✓ 18 18	939 43	✓ 2	63 1065 64			1129	2.00	3				
«13-й Октябрь»	✓ 19 19	1014 30	✓ 3	152 1216 178	83	2289	5.50	3	од 1.00	197770			
«Красный маяк»	✓ 10 10	550 30	✓ 2	108 200 41			741	—	2				
«Труд»	✓ 11 11	650 51	✓ 1	52 765 174			939	2.50	3				
«Верный путь»	✓ 22 22	550 30	✓ 1	86 689 80			769	5.00	3				
«1-й шаг к соцлагу»	✓ 12 12	713 34	✓ 1	65 825 58	142	883	—	3	1025				
«Красные орлы»	✓ 24 34	721 34	✓ 3	91 873 36			909	2.50	3				
«Большевик»	✓ 15 15	522 31	✓ 1	69 638 65	225	703	—	2	728				
«Ленинград»	✓ 19 19	854 64	✓ 6	100 1043 —			1073	2.50	4				
им. М. Горького	✓ 12 12	522 26	✓ 3	161 224 72			796	4.80	3				
«Свободный труд»	✓ 10 10	1379 61	✓ 1	94 1548 22	162	1520	3.00	6	1739				
«Париж коммуна»	✓ 15 15	1069 61	✓ 3	89 1237 40			1277	4.50	6				
«Партизан»	✓ 30 30	1637 75	✓ 6	208 1956 86			2042	3.50	6				
«Новая жизнь»	✓ 12 12	964 53	✓ 2	66 1097 7	271	404	5.50	3	од 1.00	1378			
«Ударник»	✓ 11 11	664 41	✓ 3	58 777 80			857	—	2				
«Страна Советов»	✓ 10 10	884 27	✓ 1	66 388 40			1028	6.00	4				
«Юный ленинец»	✓ 11 11	740 34	✓ 3	59 874 56			933	—	3				
Итого по Красноозёрской МТС	306 306	17135 851	47	1867 30206 289	633	21495	50.50	68					

В Краснозёрском архиве по годам представлены отчеты распределения земли по угодьям в колхозе «Труд». В 1940 году было посажено 11 гектаров озимых, которые успешно перезимовали и весной дружно заколосился хлеб. Сведения о посевной компании 1941 года по Краснозёрской МТС в ксерокопии данной таблицы. (Краснозёрский архив, ф. 103, оп.1, д. 129)

Перед войной в 1940 году в районе имелось 3 звуковых и 3 немых передвижных киноустановки, работали 22 избы-читальни, 18 межколхозных клубов.

Население всей страны, района и нашего села были заняты мирным строительством новой счастливой жизни, о которой много писала и районная газета. Но помешала война.